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 مدة الانجاز 
 ساعة واحدة

 المعامل 
1 

الحٌاة والأرض ممادة: علوال   خاص بكتابة الامتحان 

ونسب الأستاذ)ة( المصحح)ة( وتوقٌعه)ا( اسم النقطة  
 

............................................................  

 
 بالحروف ....................................................

..............................  

 

 بالأرقام

02/......  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  لالمعامـ  رضالحٌاة والأ معلو المادة:  خاص بكتابة الامتحان

1 
 مدة الإنجاز

 واحدة ساعة
 

..............................................  
 

 الاسم والنسب
 

 
......................................................................................  

رقم 
 الامتحان

 

 
........................ 

 

 

 

قتراحا الا صحٌح خطأ  
يتكون النسيج العضلي من خلايا متعددة النوى وألياف عصبية وشعيرات دموية.                   -أ ...... ......  

                  مرونة العضلة  المخططة الهيكلية محدودة. -ب ...... ......

                     يتم خلال التقلص العضلي تحرير الأسيتيلكولين من طرف الألياف العضلية.    -ج ...... ......

الصفيحة المحركة عبارة عن منطقة تماس بين خليتين عصبيتين. -د ...... ......  

 .الامتحان فً الأماكن الفارغة على ورقة  تتم الاجابة مباشرة -    :هــــــام◄       

التنظٌم. حسنو  سلامة اللغة: العناٌة بالورقة خذ بعٌن الاعتبار أثناء التصحٌحؤت -                       

                                                         

T8 و   T4 (:تطور عدد اللمفاوٌا 0الوثٌقة رقم )   

 خاص موضوع

بالمترشحٌن)ا ( 

نالممدرسٌ  

الاحرارو   

4/1 

ن( 0) :في الخانة المناسبة)×(بوضع علامة  أمام اقتراحات الجدول أسفله خطأب و( بصحيح أ)ياجب -0  

 الامتحان الجهوي الموحد

الاعدادي -السلك الثانويلنٌل شهادة    

0218ٌونٌودورة  »  » 
 

 المكون الأول :استرداد المعارف.  )08 نقط(

 :الرسم التخطيطي جانبه مناسبة لأرقامأسماء  و عنوانا )ي(ضع-1

                        ن( 0)

1-..............................0-...........................  

3-..............................4-...........................  

5-..............................6-...........................  

 ......................................................:عنوانال-7

1 

  (ن 1,5) :لما يأتي تعريفا )ي(اعط  -أ -3

 .................................................................................................................................................:تلقيحلا -

............................................................................................................................................................ 

 ...........................................................................................................................................:ستمصالالا -

............................................................................................................................................................ 

 ن(        2,5) :ٌنلمؤرج نمثالياذكر)ي(  -ب    

-....................................................-............................................... 

لا ٌسمح باستعمال الآلة 

 الحاسبة

2 

3  6 

4 

5 



 

 

 

 

  

 

 

............................................................................................................................................. 

 

   ن( 0) المجموعة )ب(. بما يناسبها فيالمجموعة )أ(  بسهم عناصر)ي( صل  -4

 

 

 

 

 

 

 -1- التمرٌن الأول: )26 ن(

 .ذييعىذ ديُان ث وقتشح انمعطياث انتجشيبيت الآتيت ،نذساست وشاط  انجٍاصيه انعصبي  َانعضهي   

انمخيت اع مىاطق مه قششتً خضم إت ،انكشف عه وصفي انكشة انمخيت عىذ ديُان تعشض مه قبم نتخذيش خفيفبعذ   : المعطى الأول-أ

( انىتائج انمذصم 2يمثم جذَل انُثيقت)بيىما  تمُضع ٌزي انمىاطق (1انُثيقت )تُضخ  .راث شذة مىاسبت َثابتتكٍشبائيت  ثلإٌاجاانمكشُفت 

   .عهيٍا

 

  

 

 

 

 

 

 المجموعة )أ(

o                     بلعمياتال

 o                     تهابالال

 o                      حماتال

 o مولد المضاد 

(بالمجموعة )  

لزاميا داخل خلايا حية.متعضيات مجهرية تتكاثر إ   

خلايا مناعية تتصدى لجميع أنواع مولدات المضاد.   

  نوعية. مناعية طبيعية غير استجابة 

مناعية. غير ذاتي يسبب استجابة عنصر   

 التجارب النتائج 

 (1ٌاجت انمىطقت)إ -1 دشكاث انطشف الأمامي الأيمه فقظ

(2ٌاجت انمىطقت)إ -2 دشكاث انطشف انخهفي الأيمه فقظ  

(3ٌاجت انمىطقت )إ -3 دشكاث انطشف انخهفي الأيسش فقظ  

! لا ٌكتب أي شًء فً هذا الإطار◄  

 ن( 2,5) ( ؟1تخرٌب المنطقة) تيجةما ن -1

......................................................................................................

...................................................................................................... 

 

منطقة

1 

3منطقة  
منطقة

0 

 خلف

 امام

دييث حيوان منظر فوقي لدماغ(:1)  الوثيقة  

 نصف كرة مخٌة أٌمن

 نصف كرة مخٌة أٌسر 

  ن( 1,5)...(؟ 3( و)0)من نتيجة التجربتينماذا تستنتج )ي(  -0

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................ 

 ن( 2,5) ؟على مستوى القشرة المخيةمجموع المناطق المهٌجة  ٌشكل ماذا -3

............................................................................................................................................................................................ 

 

4/0 

(2الوثيقة)  

 (ةنقط 10). البٌانًو الكتابً واصلالاستدلال العلمً والت  المكون الثانً:



 

 

 

 

 

 

 

 

 
............................................................................................................................................. 

 
  

 
 (cmطول اللٌف العضلً ب) 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   

 

 

 

 
 

 

 

  

 

 

(1) وثٌقةال  

 

 

 

 

 

! لا ٌكتب أي شًء فً هذا الإطار◄  

  : (BTX)فً حالة وجود المادة السامة  -5

 ن( 2,5) .هاجةإتغير طول الليف العضلي بعد كل  )ي( صف -أ

............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

................................................................................................................................................................................

.......... ............................................. 

 :)BTX   ) مادة  بدون

 :)BTX   ) مادة  جودبو

 

ml   عدد الخلاٌا فً  

الدممن    

(1)الوثٌقة  

 تركٌز مضادا  الأجسام

اصطلاحٌة( )وحدة   

 حقن

 ذوفان

(X) 

المرحلة )ب(              المرحلة )أ(           الأٌام

      

AC  

P 

LB 

 -0- التمرٌن الثانً: )26 ن(
 

:نقترح المعطيات التجريبية الآتية،لتحديد بعض مظاهر الاستجابة المناعية   

 دتطور عد تم تتبع ،عند فئران( في الدم X: بعد حقن ذوفان )المعطى الأول -أ

 (.AC( و تركيز مضادات أجسام)Pو البلزميات)  (LB)اللمفاوية  الخلايا كل من

   ( جانبه النتائج المحصل عليها.1تمثل الوثيقة )

 

4/3 
 :              المعطى الثاني-ب             

َل بعذ  عضم( تغيش طُل نيف عضهي 3يبيه مبيان انُثيقت )            

 انعاديت َفي دانت ذانتانفعانتيه في  هٌاجتيه كٍشبائيتيلإخضاعً إ

   BTXَجُد مادة سامت تذعى: 

 (Batrachotoxine= BTX ) 

 
10 

6 

1هاجةإ 0هاجةإ   )S   )الثانٌة=الزمن ب  

(3الوثيقة)  

  :((BTX)مادة العادٌة )بدون  حالةفً ال – 4

 ن( 2,5) .هاجةإتغير طول الليف العضلي بعد كل  صف )ي( -أ 

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

...................................................................................... 

 ن( 1) ؟التغيرات الملاحظة في طول الليف العضلي تفسر)ي(بماذا  - ب

...............................................................................

.  ............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................  

 ن( 2,5 ) .ا هذه التجربةمالليف العضلي التي تكشف عنهخاصيتي  حدد)ي( -ج

............................................................................................................................................................................................  

 ن( 1) العضلً.اللٌف تقلص المادة السامة على  تأثٌر استنتج )ي(-ب  -

..................................................................................................

............................................................. .................................... 
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 جسام بمولد المضاد.المنٌع عبارة عن ارتباط مضاد الأ للإشارة فالمركب ملحوظة:

 ن( 2,5) ؟في هذه التجربة(  1) المجموعة تمثلماذا  -أ -4

............................................................................................................................................................................ 
 

ن( 1) ؟(3( و)0)التجربتين كل من نتائج من تستنتج )ي(ماذا  -ب  

............................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................ 

  ن( 1)  .المركب المنيعتشكل في  ( Tمفاوٌا )لال دور بٌن)ي(،  المعطيات السابقة ومكتسباتك بتوظٌف -5

............................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................ 

3المجموعة 2المجموعة  1المجموعة    
الظروف 
 التجرٌبٌة
 

  حقنوفئران تعرض  لاستئصال الغدة السعترٌة 
 (1( مأخوذة من فئران المجموعة) T لمفاوٌا )ب

 (X) ذوفانالب حقن  ثم

 فئران تعرض  لاستئصال الغدة السعترٌة
 (Xذوفان )الب  حقن ثم

 فئران عادٌة
 (Xذوفان )الب  حقن

 بـــعــــد مـــــرور11 ٌـــــومـــــــــــــــــا

3التجربة 2التجربة  1التجربة    
3 فئران المجموعةمصل  تجارب  

 (X )+سمٌن
  2فئران المجموعة مصل

 (X )+سمٌن
  1فئران المجموعة مصل 

 (X )+سمٌن

منٌع -تشكل مركب  منٌع -عدم تشكل مركب   عمنٌ -تشكل مركب    نتائجها 

! ا الإطار لا ٌكتب أي شًء فً هذ◄  

(0الجدول )  

 بالــتوفـٌـق

  (0) وثٌقةال جدول

فئران من كل مجموعة ووضعه مع تم أخذ مصل  ،يوما 15بعد مرور ( لثلاث مجموعات من الفئران.Xذوفان )التم حقن   :المعطى الثانً - ب  

 .( ظروف التجارب المنجزة ونتائجها2الوثيقة ) (. يمثل جدولXسمين)
 

4/4 

 ن( 1) . )أ( و)ب(المرحلتينكل من خلال  (AC)الأجسام   مضادات وتركيز (P)البلزمٌا   و LB)اللمفاوٌا ) تغير عدد صف)ي(-1 

..............................................................................................................................................................:(أ)المرحلة

........................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................:)ب(المرحلة

..........................................................................................................................................................................  

ن( 1,5))أ( و) ب(.  المرحلتين كل من خلال التغيرات الملاحظة فسر)ي( -0  

..............................................................................................................................................................:(أ)المرحلة

........................................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................................................:)ب(المرحلة

..........................................................................................................................................................................  

ن( 1)........علل)ي( جوابك..التي كشفت عنها هذه التجربة نوع الاستجابة المناعٌة حدد)ي( -3  

...........................................................................................................................................................................  



  

 

(ةنقط 80)المكون الأول : استرداد المعارف   

 رقم التمرين السؤال عناصر الإجابة  سلم التنقيط
  
 

(5× ن 5,5 )   
 

ن5,5=  

 
 تنشأ على مستواه السٌالة العصٌة الحسٌة.      مستقبل حسً: -
 نقل السٌالة العصبٌة الحسٌة فً اتجاه النخاع الشوكً.       ألٌاف حسٌة:  -
 مركز عصبً للانعكاس الشوكً.   النخاع الشوكً:  -
 .نقل سٌالة عصبٌة حركٌة فً اتجاه المستجٌب)عضلات(      ألٌاف حركٌة:  -
 جٌب )رد الفعل(العضلة:            عضو مست -
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 أسئلة
استرداد 
 المعارف

(ةنقط 80)   

 

 
(4×ن 5,5)  

 
 
 
 
 

 الاقتراحات صحٌح خطأ

 أ × 
 ب × 

 ج  ×
 د  ×
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(2×ن 8,0)  

 
 
 

 
(2×ن 8,20)  

 

 تعريفين صحيحين مقبولين من قبيل: -أ -

صلا فً الموجود أ عملٌة حث الجسم على إنتاج مضادات الأجسام ضد مولد المضاد: التلقيح -
 .اللقاح تحسبا لكل عدوى محتملة...

- الاستمصال: عملٌة حقن مرٌض بمصل ٌحتوي على كمٌات مرتفعة من مضادات أجسام 
.جاهزة...  
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 : مثالين لمؤرجين -ب -

 قرادٌات... -حبوب اللقاح   -                        
 بعض الحٌوانات الألٌفة مثلا، سم بعض الحشرات...( )زغب                    

 
 

(4×ن 5,5)   

  

 
 

متعضٌات مجهرٌة تتكاثر الزامٌا داخل خلاٌا حٌة.   

خلاٌا مناعٌة تتصدى لجمٌع أنواع مولدات المضاد.   

نوعٌة.  استجابة مناعٌة طبٌعٌة غٌر   

عنصر غٌر ذاتً ٌسبب استجابة مناعٌة.   

o       البلعمٌات

 o        الالتهاب

 o      الحمات             

o   مولد المضاد 
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 رضعلوم الحياة والأ:مادة ال
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والله ولي التوفيق   مناقشة عناصر الإجابة وسلم التنقٌط من طرف فرق التصحٌح قبل بدء العملٌة.                   ضرورة◄  

 

 انـــتـــــــهـــــى

 المكون الثاني :الاستدلال العلمي والتواصل البياني والكتابي .)12 نقطة(

 

 رقم التمرين السؤال عناصر الإجابة سلم التنقيط
 ن( 5,5)

 
  1 د    

 
 
 
 
 
 

التمرٌن  -1

 الأول
 

ن( 56)  

 

(ن 1)  

 
  ىه -ج–ب      
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ن( 5,5)  3 ج     

 
ن( 5,5)  

  .(BTX) فً الحالة العادٌة بدون المادة السامة  -
 
4 

 3  -أ -

 ن(1)

 
 3 -ب -

ن(1)   2 - ج - 
  .(BTX) فً حالة وجود مادة  - 
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 ن( 5,5)

 
 3 -أ -

ن( 51)  4 -ب - 
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ن( 5,5)  

 
(5× ن 5,5)  

 

 ب  : الاولى خلال المرحلة -

                                

 د     : الثانٌة خلال المرحلة -
                      

1 
 

 
 
 
 
 
 

التمرٌن    -2

الثانً     
 

ن(    56)  

 
 
 

ن( 51)  5 ب         

ن( 51)   

 ب           
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(2× ن 5,5)  

 

 

 د -14 -
 ج -54 -
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ن(1,5)         
 AC) ( التً تنتج  مضادات الأجسام )P( لتتحول الى بلزمٌات )LB( اللمفاوٌات ) Tتنشط اللمفاوٌات )

 الضرورٌة لتشكل المركب المنٌع .
 ) ٌمكن قبول خطاطة وظٌفٌة مبسطة(
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